

España . . . . . 1'25 ptas. al mes.
Extranjero . . . . . 2'25 » » »
Número suelto . . . . . 5 Céntimos,
Id. atrasado . . . . . 10 »

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 38, 1.

Imprenta: Sociedad, 27

CAMPANA SANITARIA

La R. A. de Medicina y el Gobernador

En el tiempo, ya algo largo, que llevamos de vida no recordamos un caso parecido. Han pasado por este gobierno civil hombres de todos los partidos y de todas las situaciones políticas que han gobernado en España; pero no recordamos que ninguno, en los casos de necesidad, haya prescindido de seguir aquellos consejos que la prudencia dicta ó de cumplir aquellos textos legales que tienen fuerza de obligatorios.

El caso de hoy no tiene precedentes. El Sr. Irazabal entiende, por lo visto de otra manera lo del gobierno de la provincia. Quizás está más en armonía con su especial manera de ver las cosas.

Pero lo cierto es que sus antecedentes, cuando se han presentado circunstancias que amenazaban peligro, se han apresurado á adoptar un plan para rechazar la invasión ó combatirla si desgraciadamente se hubiese aquella realizado. Siempre hemos visto convocar á la Junta provincial de Sanidad, para que ésta aconsejase lo más procedente. ¿Es que opina el Gobernador civil como cosa inútil, ineficaz, la consulta de aquella Corporación? ¿O es que tiene más fe en las propias medidas que ha adoptado que en las que hubiera podido proponerle la Junta de Sanidad?

Huelga decir que es este asunto, actualmente, el que fija la atención general, atrayendo el comentario público. Tan anómalo es el caso y tan inexplicable la conducta seguida. Por la propia dignidad de los señores que forman la Junta, habría ya de haberseles convocado, reunido y consultado. El no hacerlo así supone, no decimos que en realidad exista, el pensamiento de no creer en la eficacia de la consulta. A ese punto ha llegado el comentario público.

No es que intentemos alarmar á la opinión. Antes el contrario, si desgraciadamente se presentase entre nosotros la peste, seríamos de los más enérgicos en recomendar la calma, en examinar claramente la situación para que las autoridades obrasen sin precipitación, pero con enérgica eficacia. Mas téngase en cuenta que nuestro archipiélago está precisamente en ese camino de Argel á Marsella, los dos puntos en que se ha declarado oficialmente la presencia más ó menos intensa del terrible azote de la India. ¿Cree el gobernador civil que son bastantes las medidas que tiene adoptadas y que pueden satisfacer la natural ansiedad de la opinión pública? ¿O es que acepta para sí solo la responsabilidad de lo que pudiera ocurrir?

La opinión pública no está satisfecha, ni comprende ese singular modo de entender el gobierno de la provincia. Y si no cree en lo que afirmamos, ahí está la Real Academia de Medicina de esta capital que ha venido á protestar de la anomalía del caso.

La Real Academia de Medicina se reunió ayer en sesión extraordinaria para tratar del asunto, es decir, de la existencia de la peste en puntos que por su proximidad y relaciones con las Baleares constituyen un peligro; y acordó dirigir al gobernador civil un informe, reproduciendo las principales medidas aconsejadas en el dictamen que ya dió en 1899, á fin de que puedan ponerse en planta, previa la aprobación de la Junta provincial de Sanidad.

¿No parece este acuerdo una enérgica protesta contra la pasividad del gobernador y su resistencia á admitir la consulta de la Junta provincial? ¿Qué debe hacer ante el recordatorio que le hace la Real Academia de Medicina que parece, efectivamente, una amonestación?

Una muerte repentina

El vecino de una casa de la calle de Fiol, Antonio Deyá Carbonell, viudo, de cincuenta y dos años de edad, se levantó en la madrugada de ayer, llamado por el vigilante particular nocturno, con objeto de ir á pescar.

Al encontrarse en la calle de Santa Eulalia y después de haber manifestado al vigilante que se sentía algo indisputado, se despidieron y este al poco rato observó que el Deyá se tambaleaba cayendo al suelo.

Inmediatamente fué conducido á la casa de Socorro, donde falleció á los pocos momentos.

Acudieron enseguida el Juzgado de guardia con el médico señor Oliver, el vicario de Santa Eulalia, el Jefe de la guardia municipal señor Pascual y algunos serenos.

El médico certifió que el desgraciado acababa de fallecer de muerte natural y el Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al cementerio.

Parece que á Antonio Deyá le aquejaba desde hace mucho tiempo una terrible enfermedad, que ayer puso fin á sus días.

En paz descanse.

La Cruz roja en Palma

Por los malagueños

Ayer mañana estuvimos hablando con el Delegado de la Cruz Roja en Palma D. Victor Valenzuela acerca de lo que pudiera organizar aquella sociedad para la recaudación de fondos con que auxiliar á las víctimas malagueñas con motivo de las últimas inundaciones.

El Sr. Valenzuela nos manifestó que para este objeto se reuniría uno de estos días la Junta directiva.

El presidente de la Cruz Roja señor D. Manuel Villalonga nos ha facilitado la siguiente circular que desde Madrid remite el Comisario regio marqués de Polavieja:

«Distinguido consocio: La rica, la populosa, la bella Málaga, perla del Mediterráneo, pasa en estos momentos por una de las crisis más espantables de su historia.

No hay cálculo para trazar las pérdidas que ha sufrido: exceden á todo cuanto puede fijarse; porque á la ruina material se han unido, en número que aterra, las desgracias personales.

Cortadas las comunicaciones; destruidos los caminos; arrastrados á largas distancias sólidos puentes; en informe montón de escombros centenares de edificios; cerradas al culto las iglesias; paralizado el comercio, cuyos almacenes saqueados con saña desconocida la impetuosa de la corriente; yermos los campos que sólo cubren depósitos precarios de la magnitud de la catástrofe; inerte la industria; cubiertas las calles por espesa capa de lodo que imposibilita el tránsito y amenaza con mortífera epidemia; sin luz, sin agua apenas cuando el agua ha sido la que con crueldad inasible lo arrollara todo: sin víveres cuyo encarecimiento más que la sordida avaricia, la escasez impone; sin dinero para adquirirlos, millares de familias desahucadas, hambrientas, sin consuelo por la pérdida de los seres amados, espantadas por el horror de los peligros, doloridas por el tránsito instantáneo del bienestar á la miseria, alargan el brazo tembloroso y con semblante cadavérico pide una limosna á las almas compasivas, ¡Pocos dolores podrán compararse á su dolor! La trágica noche en que las cataratas del cielo desbordaron sus caudales sobre el Guadalmedina sediento, convertido de repente en azote apocalíptico de la Ciudad que aún no lo ha expulsado, realizando el esfuerzo necesario, es de las que dejan memoria por los siglos de los siglos.

En otra ocasión los socorros hubieran llovido sobre Málaga con intensidad proporcionada al diluvio de las nubes destructoras.

Hoy la caridad muéstrase reacia; hasta en eso la desventura de Málaga es mayor.

Y es que el espíritu nacional, sacudido de continuo por los desastres que desde el nefasto 1879 se suceden, sin interrupción, ha llegado á constatarizarse con los reveses y el diario espectáculo y la necesidad diaria de la desdicha, en grande escala, parece como que ha dejado escualido el bolsillo de los generosos, y aumentado la mezquidad de los indiferentes.

La Cruz Roja Española no puede pensar así. Constituye una gran familia unida por el vínculo moral de la caridad que no se cansa ni se agota; y aunque todas nuestras comisiones luchan, por ese creciente egoísmo que va corroyendo la sociedad, con el déficit constante que dificulta su desenvolvimiento paraliza las más laudables iniciativas, estamos seguros que, todas, en la medida de sus recursos y sin tener en cuenta la modestia, y en ocasiones hasta la insignificancia, de su donativo, acudirán con su óbolo, al socorro de los hermanos malagueños, dando así un cristiano, hermoso y educativo ejemplo de solidaridad en la desgracia y en el bien que la remedia.

Los donativos, cualquiera que sea su cuantía, para ganar tiempo, que en estas ocasiones tanto valen pueden remitirse directamente al Sr. Presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja en Málaga.

Anticipando las más expresivas gracias por la favorable acogida que dispensa á nuestra recomendación nos repetimos de V. afectísimos SS. SS. El

Comisario Regio Presidente de la Asamblea Suprema, Teniente General, El Marqués de Polavieja.—El Secretario General, Juan P. Criado Domínguez.»

EN EL CIRCULO LIBERAL

Conferencias populares

Tan amena é interesante como instructiva fué la conferencia dada anoche en el Círculo Liberal por el ilustrado catedrático de este Instituto D. José Fuset, la que versó sobre el tema «Notas de biología marina».

El salón del Círculo apareció repleto de oyentes, entre los que vimos á distinguidas personas de esta localidad, amantes de la cultura general.

El Sr. Fuset, con patafrafá, ocurrencie y amena, desarrolló su tema teniendo pendiente la curiosidad del auditorio por espacio de más de una hora.

Dió principio á su conferencia diciendo que al ocupar aquel sitio lo hacía con doble motivo: rendir un homenaje de agradecimiento al jefe del partido liberal D. Alejandro Rosselló, cuyos desvelos en pro de la instrucción y de la cultura son incensables, y en segundo término proseguir el desarrollo del programa que el primer día trazó el Director del Laboratorio Sr. De Buen, dando á conocer aquellos puntos más interesantes de la vida en el mar, cuya primera parte se cumplió el pasado domingo.

Entrando en materia, describió lo que es la vida en el mar, cosa que no podemos comprender, tan inmensa que escapa á la creación más estúpida de la fantasía. La fecundidad inagotable del mar, con su número incalculable de formas, variedades y seres, no se concibe si pudo apreciarse hasta hace cincuenta años, desde cuya época los estudios biológicos marinos han alcanzado un desarrollo maravilloso.

Como origen y fuente de esa inmensa fecundidad, el Sr. Fuset señaló la existencia de lo que se ha llamado el *planton*, la sustancia, la materia orgánica que nutre á los pequeños animales, los que á su vez son devorados por los mayores.

El conferenciante estendióse en la descripción del *planton*, poniendo de relieve el gran número de observaciones conseguidas mediante los trabajos incensables de los naturalistas.

Dijo que aquella substancia se extendía desde la superficie del mar sobre la que flotan miriadas de seres microscópicos hasta la profundidad de doscientos cincuenta metros, pasados los cuales ya no se encuentra señales de vida del *planton*.

Dividió á éste en dos grandes grupos: macro-planton, ó conjunto de cuerpos mayores, y micro-planton, formado por una multitud inmensa de corpúsculos invisibles á simple vista, sólo apreciables mediante el microscopio.

A estos seres infinitamente pequeños se les ha llamado también *protistas*, y constituyen el primer peldaño en la escala de la vida zoológica. Están entre ellas las llamadas *noctiluca*s, seres que carecen de movimiento, y cuya existencia sólo por la enorme cantidad en que se agrupan sobre la superficie del mar puede apreciarse á simple vista. Forman esas fosforescencias que se notan cuando se agitan las aguas tranquilas, las que son producidas por gomas de grasas que se desprenden del animal.

El Sr. Fuset fué describiendo minuciosamente los caracteres de los seres que forman el macro y el micro-planton. Señaló la existencia de unos seres microscópicos, que son á manera de plantas, entre los cuales se registran las bacterias y diatomeas; y otros que son animales completos, y entre ellos se citan á los forámíneos, radiolarios, pólipos, crustáceos, etc.

Fijó la atención de los oyentes acerca de ciertas particularidades de vida y costumbres que presenta varias de aquellas, así como el carácter general de las que constituyen el tipo *pelágico*, ó sea el de ser transparentes, llenos de agua, en tales términos que van tomando distintos matices á medida que va cambiando el color de las aguas.

Explicó especialmente la especie de las melusas, formada de un casquete semiesférico, contractil, en cuya parte inferior se agrupan varios tentáculos formando un marrojo. Esta especie constituye un obstáculo para los pescadores, pues si bien la picadura no es mortal produce sin embargo agudo escozor debido al líquido corrosivo que almacenan.

El Sr. Fuset fué ilustrando todas sus descripciones mediante numerosas proyecciones que dieron una idea completa de los seres que forman el *planton* en su inmenso número de formas y variedades.

Pasó después á otro orden de consideraciones, señalando la riqueza de las mareas bajo aquel concepto, diciendo que el Mediterráneo es el más pobre en variedades. Á esa distinta riqueza, sobre la que influyen las corrientes marinas, la salazón del agua y la tem-

peratura, atribuye el disertante la emigración é inmigración ó la abundancia de determinadas clases de peces.

Reseñó brevemente los trabajos realizados por los alemanes para estudiar el *planton*, fijando la atención sobre el resultado que se obtuvo al hacer observaciones en una pequeña bahía al Oeste del Cabo de Buena Esperanza.

También citó los datos recogidos por el Príncipe de Mónaco al cual experimentó agna del Atlántico, deduciendo que en un metro cúbico de aquel líquido existían doscientos cincuenta gramos de *planton*, es decir, de materia orgánica.

El Sr. Fuset dijo que iba á terminar su conferencia, pero antes de hacerlo creía oportuno y conveniente dar á conocer algo referente á nuestras islas, según observaciones hechas por el Laboratorio de Banyuls-sur-mer, de cuya expedición formaba parte el Sr. De Buen. El resultado de esta expedición se dió á conocer en una sesión que se celebró en el Instituto Balear, y el discurso anda publicado en francés. De ese discurso entresaca el Sr. Fuset algunas notas que, por referirse á las Baleares, tienen interés é importancia.

Según los datos recogidos, y que gráficamente describe el disertante, resulta que las islas Baleares pueden dividirse naturalmente en dos grupos: Mallorca y Menorca, é Ibiza.

Rotando las dos primeras islas aparece una faja constante de unos cien metros, á modo de acera, que hace que aquellas estén perfectamente unidas. No sucede lo mismo con respecto á Ibiza, pues á alguna distancia se interrumpe la acera, se abre un profundo abismo, para continuar la faja también de cien metros al rededor de aquella isla. Igual particularidad se observa en las costas de Valencia, cuya faja va disminuyendo sensiblemente hasta llegar al cabo de Creus, después del que vuelve á ensancharse alcanzando en el golfo de Lyon su mayor amplitud.

Así, dijo el Sr. Fuset, puede establecerse un triángulo para el estudio de nuestro mar, cuyos vértices serían los laboratorios de Banyuls, Porto-Pi y el que podría crearse en Valencia, y que sería como una sucursal del que tenemos en Palma. Entonces el estudio de nuestras aguas sería completo, admirable, y habríamos dado un gran paso para la resolución de problemas que tanto afectan á la pesca y á otras lucrativas industrias marinas.

El Sr. Fuset terminó su hermosa conferencia recomendando á los poderes públicos que se piense en establecer en Valencia un modesto laboratorio, sucursal del de Porto Pi.

Con una nutrida salva de aplausos premió el selecto auditorio la conferencia del Sr. Fuset, el cual logró que no decayese un solo momento la atención de los oyentes.

El ilustrado catedrático fué felicitadísimo.

La peste bubónica

La Real Academia de Medicina

Se reunió á las cinco de ayer tarde. Presidió el señor Mayol y asistieron los señores Munar, Rovir, Sancho, Darder, Berga, Llosada, Bosch, Escalf, Riera y Escalas.

Aprobada el acta de la sesión anterior se dió cuenta del estado sanitario de Orán y Marsella, al objeto de discutir las medidas que deben tomarse y evitar que la peste bubónica, epidemia reinante en aquellas ciudades, invada nuestra isla.

Acórdose nombrar una comisión compuesta por los señores Llosada, Riera y Berga para que formulen un dictamen consignando las medidas de prevención que deban tomarse, así como las que debe tomar la autoridad caso de que nos invadiese la epidemia.

El miércoles se reunirá de nuevo la Academia para la aprobación de dicho dictamen que se elevará seguidamente al señor Gobernador.

TEATROS

La Protectora

Anoche registró otro lleno el coliseo de la calle de San Martín. Todos los artistas se desvivieron para agradar al auditorio, consiguiendo hacerse aplaudir el Sr. Alcayna en «La leyenda del monje», la Sra. Fernandez y los Sres. Arrom y Novarroquillo en «El Duque de la Africana» y la Srita. Vizcaino, Sra. Fernandez y los Sres. Peral, Sbert, y Navasquillo en «La Caza del Oso».

En esta obra se estrenó una decoración pintada por Alcayna, que representa la sierra nevada resultando de buen efecto.

Ya que el público, llenando el salón

de espectáculos de la «Protectora» en todas las funciones celebradas esta temporada, parece estar dispuesto á colmar las aspiraciones de la Junta de Teatro, convendría que esta, en justa correspondencia, velara por la comodidad de los espectadores, quienes se quejan (con sobrada razón) de la imposibilidad de sentarse, junto á personas un poco gruesas, dada el poco espacio que media entre los asientos.

Asistencia Palmesana

Por indisposición de una de las artistas tuvo que cambiar la empresa el programa de anoche. En su lugar se representaron las zarzuelas *Chateau Margaux*, *La Casita Blanca* y el sainete mallorquín *Els ous pasats per aigua*.

Está claro que la interpretación de obras apenas ensayadas unas, sin ningún ensayo otras, no puede ser esmerada. Los artistas, sin embargo, trabajaron para hacerse aplaudir, consiguiendo en *La Casita Blanca*.

Se halla enferma de alguna gravedad la tiplé cómica señorita Gloria Cortés.

Para el próximo domingo se anuncia *Maria de los Angeles*.

Lirico

El Teatro Lirico, vióse ayer extraordinariamente concurrido, registrándose en las secciones de tarde llenos completos. Absolutamente todas las localidades, se hallaban ocupadas, estándolo las del patio de butacas por un público muy distinguido en el que se encontraban elegantes señoras y señoritas de la buena sociedad palmesana.

El creciente favor del público hacia tan culto espectáculo, no se debe únicamente á la bondad de éste, sino al acierto de la empresa en la elección de películas agradables.

La empresa de día en día pone mayor esmero en la presentación de los cuadros, demostrando su buen gusto por una escogida selección.

Obreros Católicos

El próximo domingo tendrá lugar la función inaugural del debut de la compañía dramática que dirige D. José Ferrán.

Se pondrán en escena la obra de Echegaray (M) «El enemigo ó hijos sin madre» y la pieza catalana «La sala de Rebre».

El elenco de la compañía está formada por las actrices Sritas. Vicenta y Adeia Usera, la Sra. Busutil y los actores Sres. Ferrán, Monserrat, Crespo, Canals, Sacanel (M. y F.), Franch y Sabater.

Las obras que se representarán durante la temporada, serán de los señores Echegaray (D. José), Hermanos Quintero, Linares Rivas, Ramon Carrión, Vital Aza, Echegaray (D. M.), Guimerá, Suler (Pitarra), y Rusniol.

Juventud instructiva

Con una concurrencia selecta y bastante numerosa tuvo lugar anoche en este centro la velada anunciada.

El drama en mallorquín de D. José Pomar «Un ramell de Margalides» fué representado con acierto distinguiéndose en su interpretación la Srita. Salvá principalmente.

Los demás aficionados fueron asimismo muy aplaudidos.

Como final se representó también la comedia «Entre Doctores», que hizo las delicias de la concurrencia con sus diversas situaciones extraordinariamente cómicas.

Seccion comercial

El precio del vino—El almendrán—Comercio de cerdos

En Inca los bodegueros han pagado las uvas de 14 á 19 pesetas somada. Ocupándose de la elaboración del vino en el presente año, dice el *Heraldo de Inca*:

«Por la calidad del fruto y por el escrupuloso cuidado que, en la elaboración del vino, acostumbran poner la generalidad de encargados y dueños de las afamadas bodegas de aquí, se agrana que los consumidores beberán vino puro y de graduación, probablemente á un precio menos elevado que el que ha regido hasta ahora, fluctuando entre 30 y 40 céntimos litro.»

El almendrán se cotizó á 61 pesetas el quintal en el último mercado de Felanitx.

Leemos en el «Felanigense»: «Por el ferrocarril, hicieron ayer, los mercaderes de esta ciudad la primera expedición de cerdos cebados destinados al mercado de Barcelona. Los precios oscilan entre 11 y 12 pesetas la arroba.»

De «La Aurora», de Manacor son las siguientes líneas: «Son varios ya las comisiones de ca-

talanes llegados á esta localidad para la compra de cerdos, como tienen por costumbre todos los años.

Las primeras transacciones se han verificado á razón de 12 pesetas la arroba.»

Centros y sociedades

Democracia Balear

Según anunciamos oportunamente anoche se celebró una amena velada que terminó con la academia de baile, viéndose en la fiesta buen número de distinguidas jóvenes y numerosos socios.

El acto terminó cerca de las doce.

JUDICIALES

Señalamiento

Para mañana á las once está señalada la celebración del juicio oral de la causa precedente del Juzgado de la Catedral contra Rafael Cortés y Forteza sobre hurto.

Acusará el Abogado Fiscal D. Pelagio Azpel cueta. El procesado estará defendido por el Letrado D. Pedro Alomar y Bosch y representado por el Procurador don Julián Pi.

Ejército y Marina

Proyecto.—Ha sido aprobado por la superioridad el proyecto de un barracón para apacar dos forgones de desinfección en el Hospital militar de esta capital.

Cruces.—Al soldado licenciado Miguel Roca vecino de G nova le ha sido concedido el abono de una cruz pensionada con 7'50 al mes, desde diciembre de 1898 á febrero de 1901.

Vacantes.—En el regimiento Infantería de Covadonga (Madrid) existe vacantes dos plazas de músicos de tercera clase correspondientes á clarinete y trompa. Las instancias deberán ser dirigidas al jefe del citado regimiento antes del 12 del actual.

Servicio de la plaza para mañana

Parada.—Los cuerpos de la guardia. Jefe de día.—El Comandante del Regimiento Infantería de Irca don Mateo Morante.

Hospital y provisiones.—El quinto Capitán del Regimiento Infantería de Palma.

Vigilancia por la plaza.—El tercer y último Oficial de Artillería y clases del Regimiento Infantería de Palma. Paseo de enfermos.—Ingenieros. D. O. de S. E.—El Capitán S. M. accidental Enlógio Foch.

Vida marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas

Esta mañana ha llegado de Valencia é Ibiza el vapor correo «Balear» con la valija carga general y 28 pasajeros.

—De Barcelona, ha llegado esta mañana el bergantín goleta «Mazagán» de 87 toneladas con carga general.

—De Barcelona llegó ayer mañana el vapor correo «Lulio» con la valija, carga general y numerosos pasajeros.

—De Valencia llegó ayer tarde la polacra goleta «Lareño» de 71 toneladas. Trajo un bargamento de arroz y otros efectos.

—De Vinaroz con un cargamento de bocoyes de vino, llegó ayer á nuestro puerto la polacra goleta «Unión» de 49 toneladas.

Salidas

Para Ibiza salió ayer noche el vapor «Cataluña» en sustitución del vapor «Lulio» que hasta ahora; había verificado este itinerario.

Embarcó algunos pasajeros y caza diferente, entre la cual había ocho cabezas de ganado mular.

Para la vecina isla de Cabrera ha salido esta mañana el vaporcito del mismo nombre en lastre.

Despachados

Para Barcelona, saldrá esta tarde las seis y media, el vapor correo «Miramar».

Generales

Después de sufrir algunas reparaciones en la maquinaria y una vez pintado el casco en los astilleros del Mollet, ha sido botado al agua el vaporcito «Salvador».

Este buque ha puesto anclas en el sitio de costumbre. En breve empezará sus tareas verificando algunos cruceros por la costa en persecución de los faluchos contrabandistas.

# Crónica Telefónica

Como anunciamos en nuestro número de ayer dejamos de recibir el sábado por la noche los telegramas de Madrid a consecuencia de la interrupción que sufrió la línea telefónica. Aquellos telegramas los recibimos ayer, pero preferimos publicar la conferencia telefónica de un periódico de Barcelona, llegada a Palma en el correo de ayer, que alcanza noticias hasta las cinco y media de la tarde.

## Osma y Sánchez Toca

Dícese que el Sr. Osma se dispone contestar la Memoria del Alcalde de Madrid con otra que tiene ya redactada.

Sánchez Toca ha remitido a los señores y diputados un ejemplar de aquel documento y se propone también enviarlo a los Alcaldes de los principales Ayuntamientos, accediendo a los deseos de los concejales de Madrid.

## Conferencia entre militares

El capitán general de Aragón, señor Franch, que se encuentra en Madrid, ha conferenciado con el ministro de la Guerra, y, aunque uno y otro se muestran muy reservados, creese que se han ocupado de la situación del quinto distrito militar, en el que parece que no existe la situación y tranquilidad moral que en los demás de la Península.

## La «Gaceta»

La «Gaceta» publica hoy las disposiciones siguientes:

Real orden disponiendo que el subsecretario de Gracia y Justicia cese en el despacho de los asuntos de ese ministerio, por haber llegado el ministro a Madrid.

Otra resolutoria de una instancia presentada por la razón social Viuda é hijos de Matías López y otros fabricantes de chocolate, dulces y confituras, en cuya instancia se solicita la permisión de adicionar a los dulces cristalizados la parte de glucosa necesaria para la preparación de artículos con destino a la exportación.

La real orden deja sin efecto la prohibición reglamentaria de emplear las glucosas para los chocolates, dulces, etc., que contengan proporción de azúcar cristallizable que no baje de 40 por 100.

Subasta de adquisición de títulos y recintos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior anunciada para el día 16 del actual.

Anunciando hallarse vacante una plaza de número de la Real Academia Española.

## Para las víctimas de Málaga

La cantidad recaudada por el Centro Bético durante la celebración de ayer, con destino a las víctimas de las inundaciones, asciende a 1.807 pesetas.

## Paraiso

Ha llegado a Madrid el señor Paraiso.

Su viaje tiene por objeto resolver algunos asuntos relacionados con la Exposición Hispano-francesa que ha de celebrarse en Zaragoza, coincidiendo con la conmemoración de los Sitios.

Mitín republicano.—Cassot contra Espresati.

Un telegrama de Castellón da cuenta de haberse celebrado en aquella población un mitín republicano, con asistencia de numeroso público.

El Sr. Cassot (D. Fernando) pronunció un razonado discurso examinando la funesta labor administrativa del impopular Espresati, quien atacó rudemente acusándole de ser el autor de que hayan bajado considerablemente todas las recaudaciones municipales.

Aconsejó al pueblo que persista en su enérgica actitud de protesta, hasta conseguir que el desdichado Espresati sea arrojado de la Alcaldía, que contra la voluntad del vecindario de Castellón ocupa desde hace tiempo por voluntad del desacreditado caciquismo maurista.

El Sr. Cassot fué objeto de grandes ovaciones durante su peroración.

Temporal en el mar.—En favor de los pescadores

Dicen de Bilbao que continúa reinando en aquellas costas un furioso temporal de agua y graizo.

El mar está imponente; olas enormes barren las arenas de Portugalete llegando a la altura de las casas.

Han entrado en el puerto cuarenta barcos de arribada forzosa.

La promesa local ha abierto una suscripción a favor de los pescadores que no han podido salir a causa del mal estado del mar, después de un verano angustioso por quitarles la pesca los vapores extranjeros.

La solidaridad gallega.—Esperando a Salmerón.—Los mítines de La Coruña y Betanzos

Coruña.—A medida que se acerca la llegada del señor Salmerón y demás elementos solidarios crece el entusiasmo, aun entre aquellos que parecían más apartados de estas ideas.

Todos convienen en unirse para pedir mejoras para los pueblos gallegos. Es un bien y debe procurarse que la visita a Salmerón sea fructífera.

Todos desean oírle, lo mismo que a Vallés y Ribot y a Mella. Este hablará en gallego en el mitín de Betanzos.

El domingo se celebrará el mitín de

La Coruña se verificará en el teatro de doña Emilia Pardo Bazán por ser el puesto principal, ocupado actualmente por la compañía de María Guerrero.

La entrada al acto será por invitación, con el fin de evitar aglomeración molesta.

La Junta directiva de la Solidaridad de La Coruña está gobiandísima ante los múltiples pedidos de localidades y entradas.

Hoy se han repartido en Betanzos millares de hojas convocando al pueblo a acudir al mitín.

Los firmantes son las Juntas municipales que forman la Federación agrícola de aquella comarca y las más significadas personalidades de Betanzos, muchas de las cuales están hoy alejadas de la política activa.

Las hojas están redactadas en tonos levantados.

Dicen que debemos demostrar que Galicia sabe ser consciente, culta y laboriosa como Cataluña.

Concluye sosteniendo que la Solidaridad no es obra de partido, sino aspiración justa y demostración de los anhelos de regeneración patria y expresión cariñosa de Galicia y de la patria española.

También en la noche de hoy en el Círculo de La Coruña se leerá un manifiesto convocando a los republicanos, obreros y carlistas a recibir a los ilustres viajeros y a asistir al mitín del lunes para escuchar a Salmerón, Mella y Vallés.

El manifiesto determina las relaciones de afinidad que tienen Salmerón y Mella con cada grupo y los títulos que ostentan para tributársela "público homenaje".

A fin de guardar el orden en Betanzos se ha reconcentrado allí la guardia civil.

Al terminar el mitín del domingo se celebrará un banquete popular en honor de los propagandistas solidarios.

Pasan de mil los cubiertos inscritos hasta ahora.

## A Tanger

El «Pelayo» ha salido para Tánger a las órdenes del ministro señor Llavertia.

Seguramente en este buque irá a Rabát a saludar al Sultán.

## El descarrilamiento del expreso

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama anunciando que ha descarrilado el tren expreso de Barcelona, 50 kilómetros antes de llegar a Zaragoza.

No han ocurrido desgracias personales.

## El regreso de Maura

El ministro de la Gobernación ha desmentido que el señor Maura adelante su regreso a Madrid.

El jefe del Gobierno llegará el día 8 al 9.

## Dineros a Málaga

Por el ministerio de Fomento se han girado hoy a Málaga 50.000 pesetas para reconstruir el muro de contención del Guadalmedina y mañana se girarán 126.009 para reponer las carreteras de aquella provincia.

El ministro de Fomento estudia la repoblación de montes en la provincia de Málaga y el proyecto de desviación del río Guadalmedina.

## Es natural

Cuando ya íbamos a retirarnos del despacho de Lacierva, al mediodía, se le ha acercado al ministro el secretario del Gobierno civil, que incidentalmente se hallaba allí, y le han entregado un papel diciendo:

—Tome usted, señor ministro; para que lo enseñe a la prensa.

El ministro ha leído el papelito y luego sonrióse dice, dirigiéndose a nosotros:

—Es el parte del delegado del distrito que me dice al margen que a ocho, en el teatro de Noveda es, cuando faltaban dos minutos para las doce y media, el público prorrumpió en gritos para que se bajara el telón.

Así se hizo, perdonando de buen grado los espectadores la última escena de la obra.

Luego añadió por su cuenta:

—Bonito argumento para contestar a los sociólogos.

Personas que estuvieron anoche en el teatro, nos han dicho que se trata de una broma del público.

## Españoles expulsados

París.—El Gobierno ha expulsado a los propagandistas Pablo Iglesias, Fuentes, Emiliano Iglesias y Canals, que debían tomar parte en un mitín que se celebrará mañana domingo, para protestar de la intervención armada en Marruecos.

## Expulsión de Pablo Iglesias

París.—El socialista español Pablo Iglesias que debía dar en la noche de hoy una conferencia contra la expedición franco española a Marruecos, ha sido expulsado de Francia.

Pablo Iglesias ha marchado de regreso a España.

También han sido expulsados el director de «El Intransigente», señor Fuentes, y el de «El Progreso» de Barcelona, D. Emiliano Iglesias.

## Viaje de M. Taft

Tokio.—M. Taft ha salido con dirección a Manila.

## Viaje de M. Root

Méjico.—Se han reunido las Cámaras con el objeto de testimoniar a M. Root el agradecimiento del país por la vi-



## Don Salvador Bauzá y Bauló

Falleció el 6 del corriente  
después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada hermana, hermano político, sobrinos y demás familia le ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará a las 4 y media de esta tarde y seguidamente a la conducción del cadáver; y al funeral que se celebrará en las R. de S. Jerónimo a las diez y media del día 10.

Casa mortuoria: Polvorin (frente al 2 de Mayo) Terreno

El Excmo. é Ilmo. Obispo de Mallorca se han dignado conceder cincuenta días de indulgencia a los fieles que ofrezcan una misa, comunión ó parte de Rosario en sufragio del difunto.

sita que le ha hecho, cambiándose con tal motivo discursos sumamente expresivos.

El municipio le ha ofrecido un banquete.

## Hecho vandálico

Lyon.—Un desconocido, con un cuchillo, ha causado grandes deterioros en varios cuadros de los maestros lyoneses expuestos en la Galería de Bellas Artes.

## La conferencia de la Haya

La Haya.—La tercera comisión ha terminado sus trabajos.

La primera comisión, renuncia bajo la presidencia de M. Bourgeois, ha aprobado por unanimidad el convenio sobre las comisiones de información.

## Disturbios agrarios

Roma.—La agitación en la región de la Apulia ha llegado ya a un periodo álgido.

Ha habido numerosas colisiones entre campesinos y gendarmes y hay ya varias huelgas que pueden tener muy desagradables consecuencias.

Continúan las invasiones de terrenos pertenecientes al Estado.

En Satriano fué herido un sargento de gendarmes en una colisión que hubo entre huelguistas.

## Nuevos escándalos de los truts

Nueva York.—Los agentes secretos del Gobierno han descubierto un nuevo escándalo de los truts de Chicago, que, a pesar de las recientes leyes, se habían confabulado para provocar un alza de 10 a 40 céntimos por libra en toda clase de conservas vendidas en los mercados americanos, pero sin variar el precio para el extranjero a fin de favorecer la exportación.

## Desórdenes en Calcutta

Calcutta.—Ha habido graves desórdenes a la salida de un mitín en favor de los estudiantes castigados por haber apedreado a la policía.

La policía que fué atacada a pedradas llamó en su auxilio a refuerzos que fueron atacados por las calles y apedreados desde las casas.

La efervescencia duró hasta las diez de la noche, habiendo el populacho roto los faroles del alumbrado público, asaltado algunas casas é interrumpida toda circulación.

Por otra parte los cocheros, que están en huelga asaltaron las oficinas de la ciudad hiriendo a un oficial de estado civil europeo.

La tranquilidad se restableció a media noche; pero pronto se formaron nuevos grupos que fueron dispersados por ser de descomulgados de policía.

La «banda materam» dice que los agentes indígenas tomaron parte en estos desórdenes después de haberse quitado el uniforme.

Cuarenta agentes de policía fueron heridos.

## Emoción en Londres

Londres.—Han producido gran emoción en esta ciudad los desórdenes que ha habido en Calcutta.

Se establece cierta correlación entre el movimiento insurreccional de Calcutta y el viaje del diputado socialista inglés Keir Hardie, que está recorriendo la India y criticando severamente al Gobierno inglés.

## Causas de la expulsión

París.—Preguntado el presidente del Consejo, M. Clemenceau, sobre las causas que le han obligado a decretar la expulsión de los españoles, ha declarado que el gobierno no puede consentir que los extranjeros hagan propaganda antimilitarista, siéndoles prohibida hacerla a los mismos franceses.

## Telegramas

Madrid 7 (4 las 3'40).

El mitín de los socialistas.—Contra la guerra.

Como se tenía anunciado, ayer por la mañana se celebró en el Fronton Central el mitín organizado por la Agrupación Socialista de Madrid.

El acto que comenzó a las diez se vio bastante concurrido, pues al mismo se habían adherido casi todas las sociedades obreras.

Este mitín es el que habían organizado los comités de los partidos Socialistas de Francia y España.

Los oradores que en aquel tomaron parte protestan energicamente del envío de tropas a Casablanca.

Los discursos fueron muy fogosos, reclamándose de los Poderes públicos que cese el envío de fuerzas de desembarco y por consiguiente la intervención armada en Marruecos.

Durante el mitín reinó el orden más completo.

Los grupos se disolvieron después en actitud tranquila.

Otro mitín.—Los repatriados.—Envío de comisiones.

También tuvo lugar otro mitín, organizado por los repatriados los cuales aún alcanzan crédito contra el Tesoro.

Los que hicieron uso de la palabra protestaron de las dilaciones y entorpecimientos que se oponen a que se reanulen con rapidez las liquidaciones de los alcances que han de ser abonados.

Pidieron que se les haga justicia, y se resolvió al mismo tiempo dirigirse a todas las sociedades que hay en España para que envíen comisiones para pedir al Rey que se ascienda a los sargentos.

Se insiste en lo de la crisis

En los círculos políticos continúan haciéndose comentarios acerca de la cuestión surgida entre los señores Osma y Sanchez Toca.

Dícese que ambos se mantienen intránsigentes en no ceder en ninguno de los puntos que han provocado la cuestión.

Los concejales de Madrid han declarado que apoyarán individualmente al Alcalde.

El público comenta también el incidente, emitiendo juicios favorables a la actitud del Sr. Sanchez Toca.

Desde Bulgaria.—Saques y asesinatos.—Contra los turcos.

Recíbense despachos de Bulgaria anunciando que vuelve a cundir en aquel Estado la agitación contra los turcos.

Los telegramas recibidos transmiten detalles horribles de los sucesos que recientemente han ocurrido en aquellas comarcas.

Tanto los turcos como los búlgaros se han entregado a represalias, cuya crueldad horripila.

El odio que desde hace siglos separa a unos y otros se viene recrudeciendo

Ayer mismo, según las noticias recibidas, una patrulla de búlgaros perfectamente armada os penetró en el territorio turco, saqueó varias aldeas, pasó a cuchillo a todos sus moradores y luego se retiraron después de haber incendiado las poblaciones.

Folleto de Osma.—Situación insostenible

Asegúrase que el señor Osma está redactando un folleto de contestación al que ha publicado el señor Sánchez Toca.

Se añade que en ese folleto el Ministro de Hacienda emplea un lenguaje violento, en tales términos que se considera que la contestación al señor Sánchez Toca imposibilitará al señor Maura el que pueda arreglar la cuestión.

Los solidarios catalanes en Galicia.—Fracaso completo

Comunican de Betanzos que se ha dispensado un recibimiento muy frío al señor Salmerón demás representantes de la Solidaridad catalana.

La actitud del pueblo, aunque tranquila, era más propiamente hostil.

El fracaso que desde el principio ha tenido la expedición de los solidarios ha desanimado mucho éstos.

En Betanzos y La Coruña se han publicado numerosas hojas contra Salmerón llamándole traidor y degenerado.

Se han publicado también otras hojas en las que se defiende el antiguo jefe de la Unión Republicana.

## El infante don Carlos

Dicen de San Sebastian que ha llegado a la capital donostiarra el infante don Carlos, procedente del extranjero.

Para fines de Diciembre parece se ha señalado la boda del infante con la Princesa María Luisa de Orleans, a cuyo acto solemne asistirán los reyes de España.

## El «Pelayo» a Tánger

Dicen de Tánger que ayer llegó a aquel puerto el acorazado español «Pelayo» procedente de Cádiz.

## Nada de Marruecos

No se ha recibido ninguna nueva noticia respecto a Marruecos.

Esto hace presumir que nada anormal ha ocurrido, y que se aproxima el término feliz del conflicto.

## Socorros a Málaga

Por orden del Ministro de la Gobernación se ha remitido a Málaga la suma de 50.000 pesetas para proceder inmediatamente al arreglo del muro de contención que ha de construirse en el cauce del río Guadalmedina.

También se enviaron ayer unas 12 mil 500 para el arreglo de los destrozos registrados en las calles.

## Contrabando apresado

Comunican de Pontevedra que anteayer fué detenido un barco que conducía un importantísimo cargamento de contrabando.

## Comentarios a una subasta

Es objeto de muchos comentarios lo que pasa en nuestro Ayuntamiento de algún tiempo a esta parte, en todo lo que se relaciona con las subastas que para obras ó servicios se celebran.

Estos comentarios se han reproducido con mayor intensidad por motivo de la celebrada últimamente para la reforma del paseo de la Rambia; pues ha llamado mucho la atención el que a un presupuesto de 17 921'31 pts. un postor haya presentado pliegos con una baja de 4001'31 pts.

Esto sólo se explica: ó bien que los técnicos encargados de redactar el pliego de condiciones ignoren lo que tienen entre manos, ó bien que el postor a quien se adjudica piensa dejar cumplidas las cláusulas de aquel.

Tanto una como otra cosa perjudica grandemente los intereses de Palma, nos parece a nosotros.

## Eclos de Sociedad

### Bienvenidos

Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor correo «Balear» los señores siguientes:

D. Joaquín Martínez, don Manuel Ros, D. José Pavada, D. M. Llopió, don Joaquín Gil y S.ª, D.ª Teresa Martínez, D. Adolfo Montesinos, D. Benito Llamblas, D. José Martínez y otros.

Además ha venido en el mismo vapor D. José Latorre y familia.

## Curso de tiro

En el cañonero «Nueva España» han embarcado esta mañana con rumbo a Enderrocot los oficiales que toman parte en el curso de tiro.

A las diez, como anunciamos ayer, han tenido lugar la prueba de la pólvora que se ha de emplear.

Mañana se dará la conferencia sobre resultados obtenidos y la preparatoria del ejercicio del día 9.

A las once ha dado principio en el Fuerte de Enderrocot el ejercicio de las series de precisión, habiendo sido la 3.ª batería la que empezó el fuego. Se han hecho diez disparos consecutivos los cuales debido a la buena dirección de la oficialidad que han dado un excelente y satisfactorio resultado.

A las doce y media rompió el fuego la 1.ª batería obteniendo igual resultado que la anterior.

En el cañonero «Nueva España», que se halla a corta distancia del punto donde las piezas dirigen sus proyectiles, se ha colocado una estación observatoria, desde donde se calcula la precisión de los disparos.

## La asamblea de Diputaciones

Con motivo de la próxima celebración en Sevilla de una Asamblea de todas las Diputaciones de España, fué nombrado el distinguido Diputado Provincial por Menorca D. Teodoro Ládico para representar a la de Baleares en tan importante acto.

Esta mañana, hemos pasado al domicilio donde se hospeda el Sr. Ládico, al efecto de procurarnos algún nuevo dato referente a la Asamblea.

Muy amablemente nos ha recibido el Sr. Ládico en su despacho ofreciéndose a satisfacer nuestro deseo de información.

Comenzó diciéndonos que en la reunión de Diputaciones celebrada ha tiempo en Madrid, se acordó celebrar la mencionada Asamblea en Sevilla, redactándose de paso una interesante ponencia que comprenda los puntos más importantes relacionados con la administración de las provincias en aquel acto representadas.

Ahora, en Sevilla—ha dicho—volvemos a reunirnos para tratar convenientemente de la ponencia expresada y estudiar el medio más adecuado para dar mayor personalidad a las Diputaciones y procurar la descentralización más amplia en su administración.

La Asamblea de Sevilla debía celebrarse en el mes próximo de Noviembre pero ha sido adelantada por efecto de haberse verificado en las Cortes la votación sobre la administración municipal.

El Sr. Ládico nos afirmó que uno de los propósitos que llevarán los comisionados a la ciudad an'aluza, es el de estrechar firme y sinceramente a todas las Diputaciones en sus relaciones constantes con un abrazo de compañerismo y amistad para que todos unidos puedan defender los intereses que les están confiados con la más eficaz manera.

Agradeciendo las atenciones que nos dispensó, nos despedimos del Sr. Ládico el cual saldrá esta tarde para Barcelona en el vapor correo, prosiguiendo su viaje a Sevilla directamente desde la Ciudad Conal.

En el cine del Lírico se estrenarán esta noche las películas «Veinte mil leguas sin una peseta» y «Viaje a Suiza».

Ha mejorado algún tanto la niña Esperanza Noguera y Tomás, que días pasados tuvo la desgracia de caerse desde el balcón de un tercer piso de la Calle de la Concepción.

Los médicos confían salvarla si no se presentan nuevas complicaciones.

A pesar de la considerable altura de donde cayó la infeliz, en ninguno de sus miembros presenta la menor rotura, atribuyéndose esto a que aminoró la velocidad de su cuerpo el haber dado en los hilos conductores de fluido eléctrico en el momento de caer, los cuales están situados entre el primer y segundo piso.

No obstante tiene la niña todo el cuerpo amoratado a consecuencia del tremendo golpe dado sobre el empedrado de la calle.

La madre atribuye la desgracia al hecho de haberse encaramado su hija sobre el respaldo de una silla baja y abierto las persianas de un balcón no saliente, de los que vulgarmente llamamos «empitados», con cuyo movimiento perdió el equilibrio precipitándose a la calle.

Al alegrarnos de la ligera mejora observada por la niña Esperanza Noguera, sinóramente le desemos un total restablecimiento.

Han sido suspendidos por ahora, los exámenes de ingreso que debían celebrarse en la Escuela de Comercio de esta ciudad.

Desde hoy comenzará a regir el cierre de cafés, restaurants y tabernas, no habiéndose hecho desde ayer según se aseguró en atención a ser muy variable la hora en que suele publicarse el «Boletín Oficial» de la Provincia.

El Sr. Gobernador está dispuesto a no permitir que en las casas de lenocinio se expandan vinos ó licores después de las doce de la noche, hora fijada para el cierre de tabernas y en caso preciso ordenará el cierre de los citados establecimientos públicos.

La ciudad de Ica, según nos escribe nuestro corresponsal, estuvo de suerte en el último sorteo, pues además de haber sido premiada con 1,500 pesetas el número 20,941 despachado en aquella ciudad, se repartieron bastantes décimos del premio 3.º que correspondió a Palma.

Los números 12,122, 30,041, 30,049 y 33,051 despachados en aquella ciudad han salido premiados con 900 pesetas.

Ha sido nombrado vicario de la Iglesia parroquial de Inca el presbítero don Francisco Rayó que durante mucho tiempo desempeñó el cargo de Vicario en cápitte en Oaimari.